

Въпреки важния ефект от преразпределението на доходите и социалната защита, битката с бедността и подпомагането на социалната интеграция остава между ключовите предизвикателства, с които се сблъсква социалното развитие в ЕС. Последните заключения разкриват, че все още е висок дялът на хората, смятащи се за бедни. Субективното измерване на бедността широко варира между страните членки - от 9% в Дания до 66% в Португалия. Изследването показва, че бедността е тясно свързана със социалната изолация и че е силно повлияна от слабото качество на заетостта и в частност - от ниското качество на предлаганата работа, случайността и несигурността на работата и от недостатъчното обучение.

Социалното участие е тясно свързано със заетостта и/или доходите. Както се отбелязва в съвременното общество, новите технологии представляват както възможност, така и заплаха за социалното участие на хората, особено на тези с увреждания.

Тенденции в разпределението на доходите в страните от ЕС

Доходите са един от главните фактори в определянето на стандарта на живот. Разпределението на доходите е важно във връзка с определянето на относителната бедност и риска за социална изолация. Богатата държава играе важна роля в преразпределението на първоначалните доходи, а посредством това и за намаляване на неравенството и бедността. В доклад, подготвен от Холандия, се разкриват големите промени в подоходното неравенство, осъществени в страните от ЕС между 1980 и 1997 г. - в повечето случаи подоходното неравенство се е увеличавало. По време на икономическия растеж през втората половина на 90-те години се установява тенденция на намаляване в неравенството на доходите.

Причината за това е отражението на икономическия прираст, който до голяма степен се обуславя от равнището на заетостта. Заетите хора са най-малко застрашени, а безработните - най-много застрашени да живеят при риск за бедност.

Рискът за бедност се дефинира като наличие на по-малко от 60% от медианната³ равностойност на еквивалентния национален доход на домакинство.

Рискът от бедност и социално изключване е трайна тенденция и се различава съществено в отделните страни.

³ Медианният доход е общо предпочитан като мярка за централната тенденция в развитието на доходите, тъй като той е най-малко повлиян от екстремните (крайните) стойности.